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L’ Associazione per la Ricerca Neurogenetica (ARN) onlus nasce a Lamezia Terme nel 1992 da una felice intuizione della dott.ssa Amalia C. Bruni che chiede a numerosi cittadini, professionisti della sanità, insegnanti, amici e parenti di ammalati di demenza, di mettersi insieme per sostenere alcune famiglie affette da una forma  di Alzheimer a sviluppo familiare e nel contempo per iniziare una approfondimento di queste forme per ricercarne le cause e soprattutto per trovare una terapia. 

Acquisisce da subito una donazione di attrezzature dello Smid Sud (Studio Multicentrico Italiano Demenze) che aveva concluso la sua attività a Lamezia dopo circa tre anni di lavoro, e grazie al quale era stato possibile iniziare tali studi.
L’associazione per la ricerca neurogenetica lametina sostiene il prosieguo di queste attività di ricerca, aumentando la diffusione delle conoscenze fra i cittadini, fornisce strumenti e fondi utili alla ricerca e sostiene le famiglie degli ammalati.  Dopo appena tre anni si raggiungono grazie all’impegno dell’ARN e le collaborazioni internazionali degli importantissimi risultati nel campo delle genetica della Malattia di Alzheimer (la localizzazione genetica del PS1)  tanto che la Regione Calabria, con Legge Regionale del 1996, istituisce, presso l’allora ASL 6 di Lamezia Terme, il Centro Regionale di Neurogenetica. Sono chiamati a farne parte oltre all’ Ente Regione, l’ASL di Lamezia Terme, la facoltà di medicina dell’Università Magna Grecia e appunto l’ARN onlus. L’insieme di Pubblico e privato (onlus), rappresenta una novità assoluta e vincente. 
Creando il CRN, infatti, si è messo insieme l’agilità di una organizzazione di volontariato con attrezzature ed esperienze importanti e l’ente pubblico con funzioni di controllo e verifica degli atti e dei risultati. Ed ulteriori risultati non tardano ad arrivare, tra i più importanti l’identificazione della proteina Nicastrina così chiamata perché scoperta grazie agli studi portati avanti sulla Famiglia N (Nicastro).
Da gennaio 1997 il CRN svolge un lavoro di altissimo valore non solo scientifico (tantissime le pubblicazioni) e sanitario (mediamente sono 3.000 pazienti ogni anno) ma insieme all’ARN onlus anche culturale e di diffusione della cultura scientifica (migliaia i giovani che hanno visitato il centro in oltre 20 anni)  di assistenza e di presa in carico delle famiglie e dei pazienti.
Da questa collaborazione nel 2001 parte anche il progetto ARN di Casa Alzal con il duplice scopo di migliorare la qualità della vita degli ammalati e dare alle loro famiglie un concreto sostegno. 
Il Comune di Lamezia Terme mette a disposizione i locali, da tempo abbandonati che l’ARN provvede a rendere vivibili grazie all’aiuto di molti amici di Lamezia che hanno creduto nel progetto.
Da gennaio 2002 Casa Alzal è una realtà concreta, una esperienza apprezzata e unica nel suo genere. E, infatti, una casa accogliente che ospita persone affette da demenza dalle 9,00 alle 16,30 da lunedì a venerdì. 
L’iniziativa viene premiata dal consorzio internazionale delle associazioni europee sulla malattia di Alzheimer ( EFID)  nel 2012. Unico progetto italiano.

Dal 2004 e per molti anni l’ARN ha ospitato, in collaborazione con il Tribunale dei Minori, un rilevante numero di giovani che hanno potuto, “scontare la loro pena” attraverso l’edificante esperienza di Casa Alzal. 

Dal 2007 ospita ininterrottamente giovani del servizio civile che svolgono la loro esperienza di volontariato nelle due sedi operative di ARN: il Centro Regionale di Neurogenetica e Casa Alzal.
E nel 2015 l’ARN onlus sempre in collaborazione con il Centro Regionale di Neurogenetica della Calabria dà vita alla prima esperienza regionale di Caffè Alzheimer: il Teneramente Caffè rivolto alle persone affette da demenza e ai loro familiari, un modo nuovo per incontrare gli ammalati e le loro famiglie fuori dai locali ospedalieri. Il Teneramente Caffè, partito da Lamezia, è oggi in molte realtà calabresi (Bivongi-Locri-Paola- Cosenza e altre realtà si stanno attivando) e ARN ha dato vita alla rete dei caffè Alzheimer nella Regione, presiedendone il Coordinamento Regionale.

Iniziative socio-assistenziali a bassissimo costo e di grande impatto nella vita di ammalati e famiglie
Questa, in sintesi, la nostra storia. 
-28 anni di attività dell’ARN onlus;
-23 anni di attività di collaborazione con il Centro Regionale di Neurogenetica;
-18 anni di attività di Casa Alzal;
-6 anni di Caffè Alzheimer;

-13 anni di Servizio Civile con Arci Lamezia –Vibo;

-8 anni di collaborazione con il Tribunale dei Minori di Catanzaro;

-3 anni di collaborazione con Caffè Letterario il Chiostro di Lamezia;

tantissimi i singoli, le associazioni e le scuole che hanno collaborato con noi in questi anni che troverete nel nostro curriculum vitae.

